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C R E A N G Ă 

Din „Ăminiiri din copilărie Prima I 
No ştiu alţii cum sunt, dar eu, când mă gândesc la . 

iocul naşterii mela, la casa părintească din Humuleşti. !a 
stâlpul hornului, unde lega mama o sfoară cu motoce i 
18 capăt, de crăpau mâţe le fucâitdu-se cu ei. la prichi-
ciul vetre i cel huruit, de care mă ţineam când începusem | 
a merge copăcel , !a cuptiorul pe care mă ascundeam, când 
ne jucam noi băeţii de-a mijoarca şi la alte jocuri şi jucării 
pl ine da hazul şi farmecul copi lăresc, parcă-mi saltă şi 
acuma inima de bucurie! Şi, Doamne, frumos era pe atunci, 
căci şi părinţii şf fraţii şi surori le îmi erau sănătoşi, şi 
casa ne era îndestulată, şi copiii şi copi le le meg ieş i lor erau 
deapururea in petrecere cu noi, şi toate îmi mergeau după 
plac, fără leac de supărare, de par'că era toată lumea 
e mea ! 

Şi eu eram vesel ca vremea cea bună şi sturlubatic 
şi copilăros ca vântul în turburarea sa. 

Şi mama, care era vestită pentru năzdrăvăniile sale, 
îmi zicea cu zâmbet uneori, când începea a se ivi soarele 
dintre nori după o ploaie îndelungată: „ieşi, coo i le cu pă
rul bălan, afară şi râde Ia soare, doar s'o îndrepta vre
m e a " . Şi vremea se îndrepta după râsul meu. 

Ştia, vezi bine, soarele cu cine are de a face, căci 
erarn feciorul mamei, care şi ea cu adevărat că ştia a face 
multe şi mari minunăţii: alumrâ nourii cel negrii de pe 
deasupra salului nostru, şl abătea grindina în alte părţi, 
întingând toporul în pământ afară, dinaintea uşii; inchegâ 
apa numai cu două picioare de vacă. de se tncruclea lumea 
de mirare; bătea pământul sau peretele sau vre un lemn, 
dc care mă pâiiam la cap, la mână sau la picior, zicând „na, 
na ! " şi indată-mi trecea durerea. 

Când vuia In sobă tăciunele aprins, care se zice că 
face a vânt şi a vreme rea, sau când tiuia tăciunele, des
pre care se zice că te vorbeşte cineva de rău, mama îl 
mustra acolo tn vatra focului, şi-1 buchisia cu cleştele să 
sâ mal potolească duşmanul; şi mai mult decât atâta; o-
Icacă de nu-i venia mamei la socoteală căutarea mea, indatâ 
pregâtiâ, cu degetul îmbăiat, puţină tină din colbul adunat 
pe opsasu! încălţării; ori mai în grabă lua funinginea dela 
gura sobei, zicând: „cum nu se dioache călcâiul sau gura 
sobei, aşa sâ nu ml se dioache copilaşul!". Şi-mi făcea 
apoi câte un benchiu (boghet) tn frunte ca să nu-şi pră
pădească odorul! Şi altele multe încă făcea. 

Aşa era mama în vremea copilăriei mele, plină de mi
nunăţii, pe cât îmi aduc aminte; şi-mi aduc bine aminte, 
căci braţele ei m'au legănat, când ii sugeam ţâţa cea dulce 
şi mă alintam la sânu-i, gângurind şi uitându-mă în ochii 
el eu drag! Şi sânge din sângele ei şi carne din carnea ei 
mm împrumutat; şi a vorbi dela dânsa am învăţat; iar 
Înţelepciunea dela Dumnezeu, când vine vremea de a pri-
tepe omul ce-1 bine şi ce-i rău. 

Dar vremea trecea cu amăgele şî eu creşteam pe ne
simţite; şl tot alte gânduri îmi sburau prin cap şi alte 
j%aceri mi se deşteptau in suflet; *i in loc de înţelepciune 
mâ făceam tot mai neastâmpărat şi dorul meu era acum 
nemărg in i t ; căci sprinţar şi înşelător este gândul omului, 
pe ale căruia aripi te poartă dorul necontenit şi nu te 
Jasâ in pate, până ce intri in mormânt. 

Insă vai de omul care se la pe gânduri! Uite cum te 
trage pe furiş apa la adânc; şi din veselia cea mai mare, 
cazi de odată în urlcioasa întristare! 

Hal mai bine despre copilărie să povestim, căci ea 
singură este veselă şi nevinovată. Şi drept vorbind acesta-i 
Adevărul. 

Ce-i pasă copilului, când mama şi tata se gândesc la 
neajunsurile vieţii, la ce poate sâ le aducă ziua de mâine, 
sau că-i frământă alte gânduri pline de îngrijire. Copilul 
încălecat pe băţul sau, gândeşte că se află călare pe un 
cal de cei mai straşnici, pe care aleargă cu voie bună şi-I 
bale cu biciul şi-1 struneşte cu tot dinadinsul şi răcreeşte la 
el din toată inima de-ţi ia auzul; şi de cade, jus, crede că 
J-a trântit calul, şi pe băţ îşi descarcă mânia in toată 
puterea cuvântului. 

Aşa eram eu la vârsta cea fericită, şi aşa cred că au 
fost toţi copii i , de când îi lumea asta şi pământul, măcar 
să zică, cine ce-a zice. 

Când mama nu mai putea de obosită, şi se lăsa câte-
oleacă ziua să se odihnească, noi, băieţii, tocmai atunci ră
dicam casa în slavă. Când venia tata noaptea dela pădure 
din Iumensnicu îngheţat de frig şi plin de promoroacă, 
noi îl sper iam, sânndu-i în spate pe intuneric. Şi el ne 
prindea pe câte unul, C a la „baba oarba", ne ridica în 
grindă zicând: „tata mare ! " Şi ne săruta mereu pe fiecare, 
iar după ee se aprindea opaiţul şi tata se punea să mă
nânce, noi scoteam mâţele de prin ocniţe, şi cotruţe, şi 
le f locăiam, şi le smotriarn dinaintea lui, de le mergea col
bul; şi nu puteau scăpa bietele mâţe din măinele noastre 
până ce nu ne sgâriau şi ne stupiau, ca pe noi. 

— Iacă te uiţi la ei, bărbate, zicea mama, şi le dai 
paidle! aşa-i? — Ha, ha! bine v'au mai făcut, pughibale 
spurcate ce sunteţi! Căci nici o lighioaie nu se poate acin* 
pe lângă casă, de răul vostru. Iacă dacă nu v'am săcelat astăzi, 
faceţi otrocol prin cele mâţe şi daţi la om ca câinii prin 
băţ. Ara, d'apoi aveţi la ştiinţă, că vă prea 'ntreceţi cu 
dcdiochiul. Acuş iau varga din coardă, şi vă croiesc de vă 
merg petecile. 

— Ia lasă-i şi tu, măi'nevastă, Iasâ-i; că se bucură 
şî ei de venirea mea, zicea tata, dându-ne huţa. Ce le 
pasă; lemne la trunchi sunt; slănină şi făină in pod este 
deavolna; brânza In putină, asemenea; curechi în poloboc, 
slava Domnului! Numai de-ar fi sănătoşi sâ mănânce şi să 
se joace acum, cât îs mititei; câ le-o trece lor sburdăciunea. 
când or fi mai mari şi l-or luâ grijile înainte; nu te teme, 
că n'or scăpa de asta. Şi-apoi nu ştii că este o vorbă: dacâ-i 
copil să se joace; dacâ-i cal să tragă, şi daca-i popă, 
Să citească... 

— Ţie omule, zise mama, aşa ţi-ia zice că nu şezi cu 
dânşii In casă toată ziulica să-ţi scoată peri albi, mânca-
l-ar pământul să-I mănânce, Doamne iartâ-mă! De-ar mai 
veni vara, să se mai joace şi afară; că m'am săturat de ei, 
ca de mere pădureţe. Câte drâcârii le vin in cap, toate le 
fac; când începe a toca la biserica, Zahei al tău cel cu 
minte fuga şi el afara şf începe a tocă in stative de 
pârâie pâreţii casei şi dudue ferestrele. Iar stropşitul de 
Ion, cu talanca dela oi, cu cleştele şi cu vătraiul face o 
hodorogeală şi un târâboiu de-p" la auzul; apoi !şi pun câte 
0 ţoală In spate şi câte un coif de hârtie in cap şf cântă 
„aleluia şi Doamne milueşte, popa prinde peşte", de te 
scot din casă. Şi asta în toate zilele de câte doua, trei ori, 
de-ţi vine câte-odatâ să-i coseşti în bătae, daca-i sta sâ te 
potriveşti lor. 

— Pol de, mâi femeie, tot eşti tu bisericoasă, 
de s'a dus vestea; încaltea fi-au făcut şi băieţii biserică 
*dd pe loc, după chefui tău; măcar ca-p* intră biserica in 

casă, de departe ee-!.... De amu puneţî-vă de făcut prîvî-
gheri de toată noaptea şi paraseOvenii câte vă place, măi 
băieţi; dacă vi-i voia să vă dea mVa în toate zilele numai 
colaci de cei unşi cu miere dela „patru zeci de sfinţi" şi 
colivă cu miez de nucă. 

— Ei, apoi! minte al, omule? mă miram eu, de ( « -s 
şi ei aşa de cuminţi, mititeii; că tu le daj nas şi Ie ţii han
gul. Ia priveşte-i cum stau toţi, treji şi se uită ţintă in 
ochii noştri; par'că au de gând să ne zugrăvească. Ian 
să-i fi sculat la treabă, ş'apoi să-i vezi cum se codesc, se 
drâmboiesc şi se sclifosesc, zise mama. Hai! la culcat, bă
ieţi, că trece noaptea; vouă ce vă pasă,, când aveţi de mân
care SUB nas. 

Şi după ce ne culcam cu toţii, noi băieţii <tt băieţii 
ne luam de hârjoană, şi nu puteau dormi de ineuri, până 
ce era nevoită biata mamă sâ ne facă musai câte un 
şurub, două prin cap, şi să ne dee câieva tapangele la 
spinare. Şi tala săturându-se câte-odatâ de atâta gălăgie, 
zicea mamei: 

— Ei, taci, taci! ajungă-ţi de-amu, herghelie! Ştiu că 
doar nu-s babe să chirotească din picioare. 

Insă mama ne mai da atunci câteva pe deasupra şi mai 
îndesate, zicând: 

— Na-vâ de cheltuială, ghiavoli ce sunteţi! Nici noaptea 
să nu pot odihni de incotele voastre? Şi numai aşa se putea 
iinişti biata mamă de răul nostru, biată să fie de păcate! 
Ş'apoi socotiţi că se mântuia numai cu atâta? 

Ţi-ai găsit! A doua zi dez-dimineaţă >e începeam dîn 
capăt; şi iar lua mama nănaşa din coardă, şi iar ne jnăpăiâ, 
dar noi par'că bindisiam de asta?... Vorba ceea: „pielea 
rea şi răpănoasă, ori o bate ori o iasă". 

Şi câte nu ne veniau în cap, şi câte nu făceam eu 
vârf şi îndesate, mi-aduc aminte de par'că acum mi se 
întâmplă. Mai pasă de ţine minte toate cele şi acum aşa, 
dacă le slujeşte capul, bade Ioane. :— * * $ 

A. Odohescu 

ara i i ' Ui 
Dar însă, şl eu am crescut pe câmpul Bărăganulu i ! Et 

in Jirgadîa egoî Şi eu am văzut cârduri le de dropi i , cutrie-
rând cu pas măsurat şi cu capul aţintit Ia pază, acele şe-
suri fără margine, prin care aerul, răsfirat in unde d ia fane 
subt arşiţa soarelui de vară , og l indesc ierburi le şi bălări i le 
din depărtare şi le pre face , dinaintea veder i ; f e rmecate , în 
cetăţi cu mii de minarete, în palate cu mii de încântări. 

Din copilărie şi eu am trăit cu Tămădăieniţ, vânător i i de 
dropii din baştină, care neam de neamul lor au rătăcit 
prin Bărăgan, pitulaţi în căruţele lor acoper i te cu covergi 
de rogojină şi mânând Ia pas alene g loabe le lor de căluşei, 
au dat roată, ore, zile şi luni întrebi, împrejurul falnici lor 
dropioi, — cărora ei ie zac Mitropolit!, — sau când aceşt ia, 
primăvara, se in'eţesc în lupte amoroase, sau când toamna, 
ei duc turmele de pui să pască ţărânele înţeienite. 

Eu n'am uitat nici pe răposatul Caraiman, veselul şi 
priceputul staroste al vânătorilor Tămfidăieni, carele putea 
să înghită in largele sale pântece atâtea vedre cât şi o 
butie dela Dealul mare , nici pe iscusitul moş Vlad, în căruţa 
căruia ai dormit tu adesea, pe când el, cu ochi de vulpe, 
zărea creştetul delicat al dropiei, mişcând printre fulgii co
liliei, nici pe bietul Gheorghe Giantă, cel care, cu o rugină 
de puşcă pe care ori-ce vânător ar fi asvârlit-o în gunolu, 
nimerea mai bine decât altul cu o carabină ghintuită, şi care 
pe mine, nemernicul, m'a adus de multe ori cu vânat, la 
conacul de amiezi. 

Eram băiat de vre-o trel-spre-zece ani când am în
văţat să dau cu puşca; — mărturisesc însă câ de atunci 
n'am mai făcut nici un progres în această artă; ba chiar 
aş putea zice din contră! 

însoţisem pe tată-meu la băile dela Balta-AIbă, unde 
se adunase în acel an, sarea şi marea, precum a şi povestit-o 
cu atâta spirit, Vasile Alecsandri, pe carele atunci, ariolo, 
pentru prima oară Pam zărit, domnia-Iui tânăr, vesel şi 
încă de atunci cunoscut prin farmecul neaoş-românesc al 
muzei ce-1 inspira, eu copilul, crezând că tot ce sboară se 
mănâncă. 

Locuiam într'un sat de pe malul stâng al Buzăului, la 
Grădiştea, tot într'o casă cu bătrânul colonel Enghel, a-
cela carele, prin buna sa inimă, prin vioiciunea- glumeaţă a 
caracterului său şi prin pocită şocăţie a vorbirii sale ro
mâneşti, a lăsat plăcute şi vesele suvenire printre subordo
naţii Iui, acum toţi veterani ai oştirii; polcovnicul Enghel, 
care, luând de soţie pe o cocoană româncă a carii bogată 
zestre cuprindea o laie de robi ţigani, zicea nevestei de câte 
ori se întâmpla să moară vreunul din aceşti nenorociţi: 
„Plinei, Anicuţa 1 meni A murit la diac an sestre!" 

Colonelul Enghel îmi dărui o puşcă cu două ţevi, scurtă 
şl uşoară, croită şi cumpănită chiar dup trupul şi după 
puterile mele; el mă învăţa cum s'o umplu, cum să echiesc 
şi cum să trag. De aci înainte, vai şi amar de bie ele v ăbii 
de pe garduri! Pe toată ziua stricam într'ânsele câte un 
corn de praf şî câte o pungă de alice; dar apoi şi ce pilafuri 
ne pâ ea la masă rreşterul-bucă tar, se fr\- al cocoanei An i ' i ţ e ' 

Mi se pare că intru atât se cam mărginesc foile de 
dafin ce, am putut culese în cariera mea cinegetică. Vezi bine 
că cu dânsele nu s'ar putea găti nici măcar lahnta de 
mistreţ, pe care tu o descrii in cartea ta. 

D'aşi fi mai lăudăros din fire,— şi ne fiind astfel, iată 
o puternică dovadă că nu sunt şi nu pot să fiu bun 
vânător, nici măcar ca amicul Budurof! — d'aş fi, zic 
mai lăudăros, aş putea să adaog că, tot pe malurile Bălţei-
Albe, m'am încercat a da şi'n eiovlice de cele «notate, 
care se tot clătină în aer şi pe uscat, strigând ca puii de 
evrei pe uliţe: „kibrit! kibrit!" Am ochit adesea şi Sn 

Ciocârlia cea voioasă ce'n văzduh se legăna; 

ba unde pui că am cutezat a trege cu puşca şi'n cârdurile 
de gâşte sălbatece ce trec mereu cu grămada d'a lun
gul Buzăului! 

De nu m'ar fi oprit văcarul satului, aş fi nimerit desigur 
şi câte un graure din cei care sboară printre vitele din 
cireada şi, împreună cu ciorile, se cocoţează jucând pe 
spinarea boilor, cari, cu o filosofică nepăsare, rabdă aşa 
batjocure. Oare ce vor fi zicând boii fn mintea lor, despre 
acele obrasnfee pâsărlce? şi ce gânduri vor fi rumegând 
ei, când se simt intr'astfej călcaţi sub picioare? Mare e 
limba boului, păcat că nu poate grăi! -

1 ' 1 * • * * ~ - * 

A. Vlahuţâ 

c|ie 
Taci că doarme păpuşa! 

Mlml. 

In colţişorul ei stăpână 
Pe-un vraf de jucării stricate 
Din cărţi de joc, din hârtioare, 
Ea-şi face parcuri şt palate; 

Vorbeşte râde cu păpuşa— 
Ce fericite's amândouă 
Că s'a putut, din vechi nimicuri 
Zidi o mpărăţie nouă! 

Păpuşa n'are nas, e cheală, 
Ş'un braţ din umăr îi lipseşte, 
Dar Mimi-o vede tot frumoasă: 
Căci ea e mamă, ş'o iubeşte. 

Stau şi mă uit cu câtă grijă 
A răzămat-o de-o culie, 
Şi i duce bunătăţi la gură 
Cu linguriţa, ş'o îmbie; 

Vtahuţă (la doisprezece ani) 

«Aşa, papă frumos, fii gigea, 
Papă cu mama, să creşti m a r e . . . 
Apoi o şterge o sărută, 
Şi-i pregăteşte de culcare: 

într'un pantof i-aşterne cârpe, 
îi face loc, ş'o cuibăreşte: 
«închide ochi şi fă nani». 
Păpuşii nu i-e somn... scânceşte. . 

E răsfăţată, vrea să-i cânte, 
Şi basme de ale ei să i spună. . . 
O, e un chin pân's'o adoarmă, 
Noroc c ă i Mimi, mamă bună! 

Să nu te încerci s'o iai în braţe 
Ori s'o săruţi, că nu se lasă; 
Ce-i ea, copil? Nu-şi vede capul 
De supărări, de griji, de c a s ă . . . 

Mă umflă râsul . . . ce drăguţă-i 
In demnitatea ei de mamăl 
Şi cuget la o viclenie: 
S'o fac ca să mă bage 'n samă. 

Pe-ascuns, din buzanarul hainei 
Mă fac a scoate o păsărică. 
Şi'ncep să înş i r ce pene are, 

Cât de frumoasă e şi mică. . . 

«Ce bine-mi pare că nu i nimeni 
Să vadă ce am eu aici ! . . . 
Dar cine o îi? Aud prin casă 
Un tropot de picioare mici... 

Mă'ntorc. doi ochi boldiţi spre mine. . ; 
Ochi rugători — linguşitoarea! 
Ce cauţi mamă de păpuşă, 
Fudula mea de-adineoarea? 

Se uită după păsărică, 
Şi i se pare c'o şi vede; 
De geaba-i spun c'am amăgit-o, 
Cam vrut să râd de ea , . . . nu crede*. 

Cerşind, mânuţele-şi întinde 
Şi de genunchii mei s 'agată. . 6 

— De-ai şti tu păsărică asta 
£ e adevăruri te î a v a | i | 

Sărbători^fericite 
Am fost odată şi eu copil. 
E mult de atunci, şt tot inii aduc aminte, parcar fl 

fost ieri, că aveam sărbători fericite, căci trăiam in mij
locul unor oameni, care ştiau să se bucure de viaţă. 

Cei din împrejurimile Aradului şi mai ales Podgorenii, 
erau, — nu ştiu dacă mai sunt ori nu şi astăzi. — oameni 
cu inima deschisă, porniţi spre veselie şi totdeauna bucu
roşi de oaspeţi, iar Sirienii noştri erau fruntea Podjroriei. 

Când anume s'au petrecut lucrurile, de care îmi aduc 
aminte, aceasta nu mai sunt în stare s'o spun. Ştiu insă, 
că na'pucasem încă să umblu la şcoală şi câ, de Si. Nicu-
lae, când la noi era, ca'n toţi anii, praznic cu sfeştanie $1 
cu masă mare, toate erau acoperite cu un gros strat de 
zăpadă. De pe deal. din faţa bisericii, vedeai dincolo de 
sat, şesul cel nesfârşit. întinderi $i iar întinderi acoperite 
de zăpadă, pe ici pe colo câte un turn de biserică ce se 
ridica din mijlocul satelor ce păreau una cu câmpia. 

In timpul sărbătoririi de Crăciun pitărăii. colindătorii, 
purtătorii stelei şi cei cu vicleimul răzbiau prin troienii 
îngrămădiţi pe ici. pe colo. iar a doua zi, când lumen se 
întorcea dela utrenie, tata, mama şi noi copiii, soră-mea 
şi eu. am plecat cu sania la Cumlăuş, cel mai aprobat 
dintre satele de pe câmpia, unde tata avea un prieten din 
copilărie. Părintele Costică, care luase si el pa-te la praz
nicul din ziua de Sf. Nioolae Era dovadă de dragoste să 
ii stăm şî noi, de sfintele Sărbători, la masă. 

Drumul dela Siria până acolo, mal ales cu sania, se 
poate străbate în mai pnMn de un ceas, şi vorba era să 
mergem de sf. liturghie Ia biserică. 

Plecând din Podsrirh si tflnd seamă de obiceiul lo
cului, tata a luat cu dansul şl un butoiaş de vin. Iar mama 
a adăugat un coş de struguri, cârniţi $1 cartaboşl, precum 
şi nelipsiţii cozonaci cu nuci. 

Vorba era cz. pe'nserate. să ne *ntonrcem acasă, dar 
în curând după masă nc-nm pomenit cu notarul dela Si
tuând, un bun prieten ăl Părintck-l Costică. şi nu se putea 
să plecăm fără ca să fi petrecut un ceas şi cu el. După 
trecerea acestui ceas, n'am mai plecat ar*ol. căci ne prin* 
dea noaptea pe drum şi puteau să ne lasă Urnii în cale. 

Ce se va mai fi petrecut după aceea, nu ştiu. căci m'a 
răzbit somnul. Destul că ziua următoare n'am plecat a-
casă ci la Şimand. unde ne-au însoţit ş! Părintele Costică 
şi Preuteasa. 

Saitam noi copiii dc bucurie, căci era zl cu soare, cele 
trei sănii lunecau repede peste zăpada de pe drum şi zur
gălăii dela gâturile cailor răsunau departe. 

Mai viuă nî-a fost bucuria după ce am sosit la Şi
mand, căci notarul avea şi el doi copii, ba puţin in urma a 
sosit acolo administratorul domeniului dela Macea. care 
avea .şi el un băiat, ba a mai adus cu dansul şi lăutari. 
Macea era. adică, moşia vestitului majrnat sârb Petre 
Cernovici. care în timpul nu tocmai hinsrei sale vieţi a ri
sipit bogăţii mari. iar mâna Iui cea dreaptă, administrato
rul, nu putea să fie decât la fel cu dânsul. 

Oamenii steteau voioşi de vorbii, cântau si jucan 
când ..ardeleana", ..mărunteana" si „Lugojana". când 
„Czardaş", c£nd „Polka" ori „Valsut", ba Sekulicl, ad
ministratorul, s'a pus să joace „Colo", după pă-erea Iul 
cel mai frumos dintre toate Jpcjwfle ce se pot închipui. 

E de prisos să mal spun că în ziua următoare, am 
plecat cu toţii la Marea. — acum scarte sănii nu numai 
cu zurrălnc. ci şi cu lăutari, nu numai în goana mare. cl 
şi pe'ntrecute. 

La Macea am vizitat sl castelul lui Cernovici. care 
nu era acasă. Mi-a rămas până'n zlva de astăzi adânc 
întipărită Impresiitnca. pe care a produs-o asupra mea pă
durea de pioni înalţi, primii pe care i-am v?ntt *n viaţa 
mea. şl mulţimea de ciori neastâmpărate, care cârăiau a 
pustiu. 

Dela Macea am plecat cu totîl, acwm nonă «tfp'l cu 
ztirgălae, la Zărand, ca să-I călcăm, cum zicea Părintele 
Costică. pe Popa Tulcan, care avea gospodărie cu belşug 
şi casă cu mare lăreime. 

Cei mai mulţi dintre cei plecaţi nu-1 cunoşteau ne pong 
dela Zărand. dar nimeni nu se îndoia că va fi primit cu 
toată dragostea si asa se făcea atunci pe acolo apropie
rea sufletească între om si om. 

Pentru noi în deosebi aceasta era întoarcere spre a-
casă. o întoarcere cu mare înconjur, dar întoarcere, căci 
dela Zărand drumul duce la Pâncodra, în Podgorie, iar 
de acolo Siria e pe sub dealuri numai aci. S' *l luat. Ia 
Zărand. hotărîrea că cu toţi au să petreacă rina de anul 
nou la noi Ia Siria. 

Aceasta a fost cea mai interesantă parte plimbării 
noastre de atunci. 

Până la Zărand umblaser^m adică numai pe drumuri 
dintre ogoare. în care abia rar de tot în tâ ' - i e a m . ne ici, 
ne colo, câte o sanie. La Zărand am Intrat ir ditmul de 
tară, în care umblau şi alţii tot în treburi ca ale noastre. 

Când la mare depărtare se îvia vre-un alt sir de sănii, 
oamenii începeau, atât aici cât şi acolo, să se saVitei prin 
chiote. Iară când se întâlniau. se opriau si unii sf altiL 
Era totdeauna între aceştia cel nutin unul. c a r e cun^riea 
pe vreunul dintre ceilalţi, şi legătura era făcută, ba chiar 
si dacă n'ar fi fost nlciunul care-o făcea, se făcea de sine 
şi cei întâlniţi în drum închinau pahare unii în sănătatea 
celorlalţi şl trăgeau cu toţii împreună un joc. 

Asa. oprindu-ne mereu din drum şl încheind Iară 
şi iarăşi legături de prietenie rodnică, am făcut drumul 
nână'acasă. unde uşile erau toate larg deschise. 

După ce au trecut apoi şi aceste, fiecare se 1 simfîa 
mai mult om. căci creştea flecare deopotrivă cu legaturile 
pe care le încheia cu altil, care nu numai la bine. ci si la 
treabă se'nsoţesc cu el, ba chiar şl la nevoie îi sar într'a* 
Jutor. 

10AN SLAVICI 
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Biblioteca „Jlmineaia" 
S'au dat la tipar şl vor apărea paste câteva zile primele 

mere din Biblioteca ^Dimineaţa",•- publicaţie de popalarizajt 
literara şl stiinţUIcâ. ' 
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